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Drogi Gimnazjalisto!

1. Przed Toba zestaw czterech zadan konkursowych.

2. Na rozwigzanie zadan masz 120 minut. Pietnascie minut przed uptywem czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez cztonké6w Komisji Konkursowe;.

3. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz przy Kkazdym zadaniu w miejscu
na to przeznaczonym. Pracuj uwaznie, uzywajgc jedynie pidra lub dtugopisu.
Rozwigzania zadan oraz odpowiedzi napisane otéwkiem nie bedg oceniane.

4. Pamietaj, aby nie uzywac korektora.

5. Jedng z Kkartek, ktoére otrzymate$, mozesz poswieci¢ na brudnopis. Zapisy
w brudnopisie nie bedg oceniane.

6. Nie podpisuj kartek imieniem, ani nazwiskiem.

7. Do obliczenn mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe
dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz
pierwiastkowanie i obliczanie procentéw. Nie mozesz korzysta¢ z kalkulatorow
w telefonie komdérkowym.

8. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ wytacznie z dotaczonego uktadu
okresowego pierwiastkow chemicznych, tabeli rozpuszczalno$ci oraz szeregu
aktywno$ci metali.

9. Nie zapomnij o pelnych obliczeniach, o wpisaniu jednostek oraz napisaniu
odpowiedzi stownych.

10. W obliczeniach stosuj masy atomowe zapisane z dokladnoscia do jednosci
(z wyjatkiem atomu chloru, ktérego mase przyjmij jako 35,5 u).

11. W__réwnaniach procesu dysocjacji _elektrolitycznej nie zapomnij

0 zaznaczeniu, ze proces ten odbywa sie pod wplywem wody.
12.Za uzgodnione rownanie reakcji chemicznej uznaje sie takie, w ktérym podano

mozliwie najmniejsze catkowite wspdiczynniki stechiometryczne.

13. Wytacz telefon komdrkowy, jesli go posiadasz.

14. Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna.

15. Stwierdzenie niesamodzielnoSci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia

Autor zadan i organizatorzy konkursu
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Zadanie I (10 pkt)

Ponizej podano osiem symboli metali utozonych w przypadkowej kolejnosci:
Al Zn Cu Fe Mn Ga Mg Ag

1. O jednym z metali (metal X) wymienionych powyzej wiadomo, ze wypiera cynk z
wodnego roztworu ZnCl; (reakcja 1), sam zas jest wypierany przez glin z wodnego

roztworu chlorku tego metalu o wzorze ogélnym XCI; (reakcja II).

a) Napisz nazwe tego metalu.

2. Uczniowie przeprowadzili dwa dosSwiadczenia z udziatem jednego z metali
wymienionych we wstepie do zadania, oznaczonego tu jako metal Y. Doswiadczenie
zilustrowano na ponizszym rysunku:

wilgotny uniwersalny

/ papierek wskaznikowy

Metal Metal
Y Y

(D 2)

AR P

H>SO40z¢) HoSOy(stez) B

Obserwacje poczynione przez uczniéw zapisano ponizej:

W probéwce 1 nie obserwujemy zmian. W probéwce 2 metal roztwarza sie, roztwor barwi
sie na niebiesko, wydziela sie gaz o charakterystycznej, ostrej woni, zas wilgotny
uniwersalny papierek wskaznikowy, zblizony do wylotu probéwki, barwi sie na czerwono.

a) Napisz nazwe metalu Y.
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b) Wyjasnij, odwotujac sie do szeregu aktywnosci metali, dlaczego w probowce 1
nie zaobserwowano zmian.

3. Jeden z metali wymienionych we wstepie roztwarza sie w gorqcej wodzie. Po dodaniu
kilku kropel alkoholowego roztworu fenoloftaleiny roztwdér zabarwia sie na kolor
bladomalinowy. W powstatym zwiqzku metal ten jest dwuwartosciowy.

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji tego metalu z woda.

4. Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego przebieg ilustruje ponizszy schemat.

Ag ? Agﬁ
I II

- 3

HNOS(r‘uzc) _C:/ HNOB(STQi} _("_/

W  ponizszej tabeli przedstawiono kilka stwierdzen dotyczacych
przeprowadzonego doswiadczenia. Przyjmujac, Ze srebro reaguje z kwasem
azotowym(V) w sposob analogiczny do miedzi, wpisz do tabeli litere P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest falszywe.

Nr Stwierdzenie P/F
1. W probowce I nie zaobserwowano zadnych zmian.
2. Jednym z objawéw reakcji w probowce II bylo wydzielanie sie
bezbarwnego gazu.
3. Produktami reakcji zachodzacych w obu probéwkach sag m.in. dwa
takie same zwigzki chemiczne.
4, W Zadnej z probdwek nie wydzielit sie wodér.
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Zadanie II (9 pkt)

1. Przeprowadzono do$wiadczenie, ktore ilustruje ponizszy schemat:

A|203(5) CaO(S) SiOZ(S) NaOH(S) 503(c)

1) 2) 3) 4) 5)

T ¥ ¥ ¥ ¥

woda destylowana + oranz metylowy

a) W ktorej probowce roztwor zmienit zabarwienie? Uzasadnij odpowiedz, piszac
rownanie odpowiedniej reakcji chemicznej danego tlenku z woda w formie
czasteczkowej.

Roztwor zmienit zabarwienie w probéwce numer: .........

Réwnanie reakgcji:

b) Napisz nazwe kationu, ktory znajduje sie w probowce 5 po wykonaniu
doswiadczenia.

2. Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy systematyczne lub
wzory zwigzkow chemicznych.

Wzo6r zwigzku chemicznego Nazwa systematyczna

CuSO04 - 5H»0

fosforan(V) wapnia

K>S

tlenek cyny(IV)

Mg(NO3)2 - 6H20

siarczan(VI) wapnia - woda(2/1)
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Zadanie III (9 pkt)

Rzedowosciqg atomu wegla nazywamy liczbe atoméw wegla bezposrednio zwiqzanych z
rozpatrywanym atomem wegla w czgsteczce zwiqzku organicznego.

Ponizej podano wzory pétstrukturalne trzech weglowodoréw nienasyconych oznaczonych

cyframi I, I1i I11:
Br

I 11 i

1. Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,Zwigzek III wystepuje w postaci izomerow
cis-trans”. PodKkresl wlasciwe dokonczenie zdania.

Powyzsze stwierdzenie jest (prawdziwe / fatszywe).

2. Zwiqzek | poddano dziataniu nadmiaru bromowodoru, w wyniku czego otrzymano
zwiqzek W.

a) Napisz réwnania reakcji zwigzku I z nadmiarem bromowodoru, zakladajac, ze
przylaczeniu ulega najpierw jedna, a nastepnie druga czasteczka bromowodoru.
Zastosuj wzory polstrukturalne zwiazkéw organicznych, nie uwzgledniaj
ewentualnego zjawiska izomerii geometrycznej reagentow.

b) Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,Zwigzek W mozna réwniez otrzymaé¢ w
reakcji zwiazku III z bromowodorem”. Podkresl wlasciwe dokonczenie zdania.

PowyzZsze stwierdzenie jest (prawdziwe / fatszywe).


http://portalwiedzy.onet.pl/26691,,,,wegiel,haslo.html
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3. Narysuj wzor poétstrukturalny izomeru zwigzku III, o ktorym wiadomo, Ze nie
odbarwia wodnego roztoru KMnO4, za$s wszystkie atomy wegla w jego
czasteczce posiadaja jednakowa rzedowosc¢.

4. Zwiqgzek IIl poddano kolejno dwém reakcjom, w wyniku ktdrych powstaty zwiqzki
nasycone. Przebieg synetzy ilustruje ponizszy schemat:

CH;—CH=C—CH,—CH,—CH, H,, kat. Na
Br reakcja 1 reakcja 2

Stosujac wzory poétstrukturalne zwigzkéw organicznych, zapisz rOwnania reakcji
1i 2, zilustrowanych na powyzszym schemacie reakcji.

Réwnanie reakgc;ji 1:

Rownanie reakcji 2:
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5. Pewien rozgateziony izomer dekanu, posiada w swojej czqsteczce:
- 5 pierwszorzedowych atoméw wegla,

- 3 drugorzedowe,

- 1 trzeciorzedowy,

- 1 czwartorzedowy,

- w tym dwa podstawniki etylowe, nie wchodzqce w sktad taricucha gtéwnego.

Napisz wzor potstrukturalny tego weglowodoru oraz podaj jego nazwe.

Wzor potstrukturalny:

Nazwa systematyczna:
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Zadanie IV (16 pkt)

1. Nasycony wodny roztwdr bromu nazywa sie zwyczajowo wodq bromowgq.
Rozpuszczalnos¢ bromu w wodzie jest jednak niewielka i wynosi tylko w 3,6 g/100 g
wody. Pierwiastek ten znacznie lepiej rozpuszcza sie w rozpuszczalnikach
organicznych, takich jak alkohole czy tetrachlorometan.

20 g wody bromowej poddano procesowi ekstrakcji (wyodrebnianie skltadnika
lub skladnikéw mieszanin metoda dyfuzji do cieczy lepiej rozpuszczajacych te
zwiazki chemiczne) z wykorzystaniem 10 cm?3 tetrachlorometanu. W wyniku tego
procesu 93% bromu rozpuszczonego w wodzie zostalo przeniesione do
rozpuszczalnika organicznego. Oblicz stezenie procentowe bromu w
tetrachlorometanie. W obliczeniach przyjmij gesto$¢ tetrachlorometanu jako
rowna 1597 g/dms3. Wynik przedstaw z dokladnoscia do jednego miejsca po
przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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2. Rozpuszczalnos¢ manganianu(VII) potasu w wodzie obrazuje ponizszy wykres:

25

= = N
o (8] o

Rozuszczalno$é, g/100 g H,0

wu

0 10 20 30 40 50 60

Temperatura, °C

Probke manganianu(VII) potasu, zawierajaca 6% nierozpuszczalnych w wodzie
zanieczyszczen, wykorzystano do przygotowania 100 g nasyconego roztworu
KMnOs; o temperaturze 50°C. Oblicz mase opisanej probki KMnOi; Wartos¢
rozpuszczalnosci odczytaj z dokladnoscia do catosci, natomiast wynik podaj z
dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

10
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3. Laboratoryjna metoda otrzymywania chloru polega na dziataniu stezonym kwasem
chlorowodorowym na staty manganian(VIl) potasu. Proces przebiega zgodnie z
ponizszym rownaniem reakcji.

2KMnO4 + 16HCIl - 2MnCl + 5CI;T + 2KCI + 8H;0

W ponizszej tabeli przedstawiono Kilka stwierdzen dotyczacych powyzszej
metody otrzymywania chloru. Wpisz do tabeli litere P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub litere F, jesli jest falszywe.

Nr Stwierdzenie P/F

1. Suma wspétczynnikéw stechiometrycznych w tym réwnaniu jest
réwna liczbie protonéw w jadrze atomu bromu.

2. Jesli suma mas manganianu(VII) potasu i HCIl, ktére ze soba

przereagowaty w catosci, jest réwna 160 g, to suma mas produktéw,
jakie otrzymano w wyniku tej reakcji rowniez wynosi 160 g.

3. Reakcja ta zachodzi w Srodowisku kwasowym.

4, Suma wspo6tczynnikow stechiometrycznych znajdujacych sie w
powyzszym réwnaniu reakcji przed produktami jest réwna liczbie
protonéw w dwuatomowej czasteczce chloru.

4. Reakcje w roztworach wodnych ograniczajgq sie do reakcji pomiedzy okreslonymi
jonami bagdz zwigzkami chemicznymi wprowadzanymi do wody i jonami.

Ponizej przedstawiono niepelne schematy rownan reakcji. Dla kazdego przypadku
uzupelnij schemat, wpisujagc odpowiednie wzory/symbole produktow tak, aby
rownania przedstawialy zapis jonowy skrocony, lub zaznacz, ze dana reakcja nie
zachodzi. Pamietaj o dobraniu wspoétczynnikow stechiometrycznych.

weBaZt 4 LS 042 o e e e e
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Brudnopis
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